

春潮涌动奋楫行

—3月全国各地经济社会发展观察

新华社北京3月30日电 有条不紊开展春耕备耕,真招实招提振消费,多措并举推动民营经济高质量发展,加速推进多个重大项目……今年3月以来,全国各地真抓实干、凝心聚力,扎实推动高质量发展,以新气象、新作为推动经济持续回升向好。

观察之一:不负农时春耕忙

南国春来,布谷声声催早耕。在广西贵港市益农水稻智慧农场,无人驾驶的拖拉机正按照既定路线行驶在农田中,为水稻插秧平整田块。“农场已经形成水稻耕、种、管、收环节全程无人化、智慧化生产新模式。”农场负责人李付生说。

村部组织专家指导组、产业专业服务团和科技小分队,蹲点包片开展巡回指导和技术服务;全国供销合作社系统提早行动,积极采购、调运化肥,保障春耕用肥需要;山西运城夹马口灌区加大供水力度,让小麦喝饱“返青”水……

[记者观察]万象“耕”新不負春。多地积极储备农资、旋耕翻地、播种施肥,新生产模式正加快打造农业新质生产力,特色农业蓬勃发展,春耕田间的“科技范儿”越来越足。春回日暖,丰收可期。

观察之二:精准发力扩消费

3月,云南省曲靖市罗平县近百万亩油菜花进入盛花期,金色花海在山间绵延不断。亲花步道、观光小火车穿越花田,帐篷酒店、花海咖啡等新业态错落分布。

今年春天,罗平县举办了花海马拉松赛、花海山地自行车赛、花海民歌展演等20余项活动。进入油菜花期以来,罗平县已接待游客135万人次,预计一季度旅游总收入将突破20亿元。

鼓励有条件的地方发放结婚消费券、托育券,推进养老服务“爱心卡”拓面……3月16日,浙江发布大力提振和扩大消费专项行动实施方案,重点从居民增收、居民减负等方面出台了29条举措。

着力破解堵点难点痛点,各地各部门加大政策力度,努力让老百姓的消费底气更足、预期更强、信心更强。中办、国办近日周剑说。

印发《提振消费专项行动方案》;市场监管总局等5部门联合印发《优化消费环境三年行动方案(2025—2027年)》;加快统一大市场建设,促进商品服务、要素资源自由流动……

在四川成都,“乐享精彩赛事品味中华美食”活动日前启动,着力打造一系列体育消费新场景;辽宁鞍山市启动春季促消费系列活动;陕西西安长安十二时辰主题街区着力打造“日游花境”与“夜探迷局”的全时段消费场景,人春以来日均吸引游客约6000人次……各地因地制宜,在增强消费能力、创新消费场景等方面推出一系列举措,进一步释放消费增长潜能。

[记者观察]连日来,多地推出可落地、群众有实感的增量政策,全方位扩大商品和服务消费,在供需两端综合发力,统筹促消费和惠民生。随着一系列针对性强、操作性强的政策落地见效,消费提振畅通经济循环、消费升级引领产业升级的良性循环未来可期。

观察之三:民营企业向“新”发展

近日,深圳市优必选科技股份有限公司研发制造的数十台工业人形机器人Walker S1作为“分拣员”“装配员”,在极氪5G智慧工厂“上班”。

“人形机器人在智能制造产业的落地应用已成为科技竞争的新高地。企业正在加快人形机器人在汽车、3C等制造业重点领域拓展场景应用。”优必选科技创始人、董事会主席周剑说。

鼓励有条件的地方发放结婚消费券、托育券,推进养老服务“爱心卡”拓面……3月16日,浙江发布大力提振和扩大消费专项行动实施方案,重点从居民增收、居民减负等方面出台了29条举措。

着力破解堵点难点痛点,各地各部门加大政策力度,努力让老百姓的消费底气更足、预期更强、信心更强。中办、国办近日周剑说。

瞄准创新发展,越来越多民营企业正加快提升含“新”量,在新领域新赛道跑出加速度。

在山西,运城经济技术开发区税务局建立“政策推送+精准辅导+跟踪问效”全链条服务体系,帮助当地科技型民营企业更好享受研发费用加计扣除政策红利。“税费优惠政策让我们有更多资金进行研发投入。今年我们将新增3条智能化生产线,进一步提高企业智能生产自动化水平。”运城其龙新材料有限公司负责人王晓说。

为持续优化营商环境,助推民营经济高质量发展,各地谋新策出实招:浙江发布关于严格规范涉企行政检查的实施意见,杜绝运动式检查、变相检查、任性检查;江苏支持民营行业骨干企业联合高等院校、科研院所和上下游企业,组建创新联合体;安徽通过建立省市县三级协调机制、创新数据化服务模式等举措,破解小微企业发展融资难题……

[记者观察]锚定创新发展,越来越多的民营企业在新兴产业、未来产业等领域大显身手,不断增强经济发展新动能。各地各部门要呵护好民营企业发展激情、创新的活力,持续优化营商环境,促进民营经济健康发展、高质量发展。

观察之四:重大项目“加速跑”

3月的天山深处,世界最长高速公路隧道——天山胜利隧道的洞内,建设者们正在为隧道内部进行“精装修”,为G0711线乌鲁木齐至尉犁高速公路的通车做最后准备。

中交新疆交通投资发展有限公司总工程师苗宝栋介绍,预计2025年底前,乌尉高速全线具备通车条件,新疆高速公路网将添一条穿越天山的“交通动脉”。

今年是“十四五”规划收官之年。多地加快实施一批重大项目,积极扩大有效投资,为经济发展注入更多动能。

在四川省阿坝藏族羌族自治州红原县,红原安曲一期光伏项目正抓紧建设。“项目全容量并网后,预计年发电量可满足21万户家庭年用电需求,每年减排二氧化碳40万吨,带动地方基础设施提升和产业结构优化调整。”项目承建方中建二局项目经理肖利说。

重大项目是经济发展的“压舱石”,也是扩大有效投资的重要抓手。3月以来,一批重大项目加紧布局、开工:重庆市举行2025年第二批重大项目开工暨投产活动,涉及现代制造业集群体系、现代集疏运体系、枢纽港产业园等领域;2025上海全球投资促进大会举行,前瞻布局集成电路、人工智能、生物医药等产业链;河南一批50亿元以上重大项目集中开工、20亿元以上竣工项目集中投产……

[记者观察]从新型基础设施到现代化产业园,从大科学装置到公共服务保障,重大项目成为各地扩大内需、推动有效投资的关键抓手。各地要发挥好各类政府投资工具作用,积极扩大有效投资,为高质量发展积蓄更多动能。

官员也赶来,向先期抵达的救援队先遣队员介绍缅方对国际救援工作的分工安排。

当地华人居民小杨一家30日凌晨告诉记者,人们通过华人自助微信群联系,告知大家救援人员急需消毒水、手套、N95口罩等物资。许多在仰光的华人得知后连夜开车十几个小时送到曼德勒,不少餐厅也将餐食免费辗转送给救援人员。

一方有难,八方支援。29日,云南省粮食和物资储备局第一时间启动应急响应机制,迅速筹备帐篷、毛毯、折叠床等救灾物资,全力支持缅甸地震救灾工作。据悉,第一批救灾物资已于29日晨从云南昆明空运发往缅甸震灾区。

29日晚,新华社记者在位于中缅边境的瑞丽口岸看到,由云南省德宏傣族景颇族自治州紧急调运的救灾物资正陆续顺利通关,运往缅甸受灾地区。

为确保救援物资、救援人员、入境就医人员第一时间快速验放通关,中缅边境启动震后应急通关协调机制。昆明海关表示,现场安排关员24小时值班,及时开通“绿色通道”。

缅甸国家管理委员会当地时间30日下午2时许通报,缅甸强震造成全国死亡人数升至约1700人,另有约3400人受伤、约300人失踪。

驰援缅甸灾区 中方救援队 与时间赛跑

新华社内比都/曼德勒3月30日电 缅甸28日发生7.9级地震后,紧急驰援缅甸的中方多支救援队正在争分夺秒,抢救生命。当地时间30日晨,中国云南救援医疗队携手当地救援力量,救出一名幸存者。同日,中国蓝天救援队先遣组抵达曼德勒并立即与当地志愿者展开救援前期工作。

当地时间29日上午7时许,中国云南救援医疗队一行37人携带全功能生命探测仪、地震预警系统、便携式卫星、无人机等应急救援物资,抵达缅甸仰光国际机场。他们即刻与缅甸消防救援队会合,前往受灾严重的内比都。当天傍晚,救援队伍抵达内比都市区后立刻展开救援工作。30日5时,他们从欧达拉蒂利医院废墟下救出1名被困近40小时的老人。

30日上午,缅甸领导人敏昂莱在欧达拉蒂利医院慰问中国云南救援医疗队全体成员,对救援医疗队震后第一时间到缅救援表示感谢。

在另一受灾严重的缅甸城市曼德勒,30日凌晨,首批抵达曼德勒市的中国蓝天救援队先遣队员立即在当地开展工作。6时30分,上百名缅甸华侨华人青年志愿者响应号召赶来,在救援队员的专业指导下展开信息搜集、震区情况勘探等前期技术、信息和后勤保障工作。缅方救援部门

多彩田园

春耕时节,仙居县白塔镇乡村处处春意盎然,阡陌田垄、通村公路、乡村农房与多彩田间交相辉映,宛如大自然的调色盘,美不胜收。

通讯员王华斌 摄



社区食堂如何破局?

央厨房的集约化生产将边际成本降低30%,20元均价的品质套餐使其成为年轻群体的网红打卡地。

这些数字化转型不仅重塑着供应链,更通过数据分析实现需求预判,将餐饮浪费率从15%降至5%以下。

这种供应链优化不仅关乎成本控制,更为服务升级奠定物质基础——余姚东江社区“共享食堂”正是凭借成本优势,将餐厅转型为包含怀旧博物馆、音乐教室的“邻里共享大厅”,通过每月30余场活动重塑社区社交生态。

鄞州一家社区食堂负责人介绍,他们目前正在酝酿将青年夜校、暑期托班等教育服务嵌入餐饮场景,形成跨代际、多需求的复合型社区空间。

当基础服务形成规模效应后,如何在保持公益底色的同时提升市场竞争力?

宁波“芝味里”食堂借鉴商业快餐经验,以会员积分体系和标准化菜品库实现40%的复购率提升。

北仑一家智慧食堂的“称重计量自助餐”模式,既实现35%的食材损耗下降,又获得95%的老年客群满意度。

这些数据表明,当政策支持、数字赋能与社会资本形成合力,“舌尖上的民生工程”完全可能突破传统认知边界。

社区食堂的转型,是一场关乎基层治理智慧的实践。

从“银发专属”到“全龄共享”,宁波的探索证明:唯有打破“食堂即餐厅”的思维定式,以空间重构、服务分众、资源整合激活内生动力,才能让这一民生工程真正成为“幸福港湾”。

当初心遇见市场活力,社区食堂的进阶故事,正为共同富裕写下温暖注脚。

广告

“满格电”护航春耕

眼下正是春耕春灌的关键时期。连日来,绍兴市上虞区供电公司工作人员深入田间地头,对农排农灌线路开展特巡特维,以“满格”电力为春耕生产保驾护航。

种粮大户朱建绪的农田里,一派忙碌的春备耕景象。伴随着巨大的轰鸣,两台拖拉机正翻耕土地。上虞区供电公司的工作人员来到这里,对该处电力线路、变压器、漏电保护装置等进行地毯式检查,及时消除安全隐患。“我们成立了春耕保电专班,对农灌线路进行

特巡;开通绿色办电通道,并联合村委开展安全用电宣传;主动对接村里种粮大户,咨询用电需求,确保春耕生产用电安全无忧。”上虞区供电公司相关负责人表示。

近年来,随着乡村振兴战略的深入推进,农业用电需求不断增长。上虞区供电公司积极响应,通过优化线路布局、增容变压器等措施,满足农业生产用电需求,为农户增产增收提供坚实的电力支撑,也为乡村振兴注入源源不断的动力。

朱烨冬

攻坚“开门红” 锚定“全年彩”



3月26日17时,随着最后一车混凝土注入桩孔,杭甬复线宁波三期项目小浃江特大桥主墩桩基浇筑全部完成,这座国内最大跨径的不对称曲

线连续钢构桥全面进入地面施工阶段!就此,杭甬复线宁波三期项目以投资完成95.25亿元、投资完成率43.57%、形象进度24%的亮眼成绩,强势实现一季度“开门红”,为全年攻坚奠定坚实基础。

陈莘文/摄

迷你马拉松春日开跑



马拉松比赛。公司190余名员工积极参与。

比赛分男女两个组别,场地为公司厂区主干道。参赛选手精神抖擞,你追我赶,奋勇争先,在春日暖阳下尽情挥洒汗水,展现出上虞水处理员工积极向上的精神风貌。

俞剑波/文/摄

近日,绍兴市上虞区水处理发展有限公司工会,利用午休时间组织开展了“活力水处理·与健康同行——奔跑向青春”主题春季迷你马拉松比赛。公司190余名员工积极参与。

比赛分男女两个组别,场地为公司厂区主干道。参赛选手精神抖擞,你追我赶,奋勇争先,在春日暖阳下尽情挥洒汗水,展现出上虞水处理员工积极向上的精神风貌。

浙江顺畅高等级公路养护有限公司遗失财务专用章一枚,声明作废。宁波嘉年华海岸房地产经纪有限公司遗失合同专用章一枚,编号:3302061020514,声明作废。曹思舒遗失保险执业证,证书号:000091330500000202500028,声明作废。Gold-stone group co.,ltd遗失海运提单一本(三正一副),提单抬头:GOLD-STONE GROUP CO.,LTD,提单号:S2500877689,特此声明作废。浙江新洲通用航空有限公司遗失税务登记证正副本,证书号:33000000043079,声明作废。浙江新洲通用航空有限公司遗失组织机构代码证正副本,证书号:69388348-2,声明作废。

公 告

2024年余杭区普通国道路基面养护工程已完工,民工工资已全部结清,现进行公示,公示期为发布之日起30天,如有异议,请在公示期内与本工程项目部联系。郑忠洪,电话15088201817。

浙江顺畅高等级公路养护有限公司
2025年3月31日